



**МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР**
Телефон +7 (495) 772-19-99
Факс +7 (499) 246-81-30,
e-mail: etnosocium@mail.ru
www.etnosocium.ru

В диссертационный совет Д 002.030.02 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Институт Африки РАН

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
ДИССЕРТАЦИИ**

Ромадан Лилии Игоревны

«Эволюция миротворческой деятельности ООН
в конце XX – начале XXI века (на примере Африканского континента)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Л.И.Ромадан «Эволюция миротворческой деятельности ООН в конце XX – начале XXI века (на примере Африканского континента)» представляет собой целостное исследование, написанное на актуальную тему. Нет сомнения в том, что в современном мире проблематика миротворчества под эгидой ООН приобретает все возрастающее значение. Операции по поддержанию мира остаются одним из наиболее эффективных инструментов решения задач в области международной безопасности. В то же время общей чертой миротворчества является некоторая неопределенность понятийного аппарата – под предлогом миротворчества возможно осуществление практически любой военной или гуманитарной операции.

В этой связи необходим тщательный анализ рабочих механизмов ООН в области миротворчества, а также выявление основных тенденций в данной сфере.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что Л.И.Ромадан удалось достичь поставленной цели работы, на основе политологического анализа провести многовекторное исследование эволюции концепта миротворчества в современных условиях с учетом происходящих в мире изменений. Кроме того, опираясь на опыт проведения операций по поддержанию мира в Африке, диссертант сформулировал важные теоретические выводы и практические рекомендации.

Л.И.Ромадан привлекла для написания своего труда солидный корпус научных работ по теории международных отношений, рассмотрев миротворчество как одну из форм межгосударственного сотрудничества. Проведенная автором работа по систематизации и анализу источников, литературы и прочих материалов по теме диссертации является показателем высокого качества рецензируемого исследования. Л.И.Ромадан проанализировала статьи и монографии значительного числа как отечественных, так и зарубежных исследователей, посвященные различным аспектам исследуемой проблематики. Соискатель изучил большое количество документов на английском языке, работал в библиотеке Д.Хаммаршельда в штаб-квартире ООН и библиотеке МИД России, имел доступ к источникам, которые им же впервые были введены в научный оборот.

Научная новизна работы состоит в том, что автором впервые предпринята попытка системного анализа основных тенденций миротворческой деятельности ООН в Африке в XXI веке. Автору удалось выявить эволюционную линию концепта миротворчества ООН на континенте, а также определить новые концептуальные подходы и тренды. Как справедливо отмечает диссертант, Африка – «лаборатория» по разработке и применению миротворческого мандата нового типа. Автор

подробно проанализировал опыт применения бригады оперативного вмешательства миротворцев, наделенной правом проводить наступательные операции по нейтрализации и разоружению незаконных вооруженных формирований, а также использование беспилотных летательных аппаратов в рамках ОПМ. При этом, Л.И.Ромадан выявила как положительные аспекты, так и проблемные углы данной практики.

Структура работы сбалансирована и логична. Она соответствует заявленным целям и задачам исследования. По всем рассматриваемым вопросам сделаны обоснованные авторские выводы.

Интерес представляет подход автора к анализу миротворчества в нескольких теоретических плоскостях: как форму взаимодействия государств на полях универсальной организации, политико-дипломатический процесс и как форму вмешательства во внутренние дела суверенных государств. Л.И.Ромадан удалось довольно полно раскрыть и проанализировать феномен миротворчества в каждом из вышеупомянутых измерений в увязке с его практическим воплощением в ходе операций в Африке. Вместе с тем соискателю следовало бы также предпринять попытку выработки самостоятельной классификации миротворческих операций и дать авторскую оценку, что, безусловно, украсило бы исследование.

Внимание привлекает и подробный анализ деятельности Африканского союза как ведущей региональной организации континента в сфере миротворчества. Л.И.Ромадан в главе 2 (параграф 2) провела комплексное исследование миротворчества АС. Автор пришел к выводу: «ООН усиливает поддержку инициатив Африканского союза в деле урегулирования конфликтов на континенте, так как региональные организации обладают целым рядом преимуществ, среди которых не только географическая близость, но и более глубокое погружение в

специфику и поддержку кризисов». С другой стороны, сам факт участия региональных организаций может поставить под вопрос беспристрастность миротворческих усилий. Существует опасность, что крупные региональные державы захотят использовать миротворческие усилия для продвижения собственных интересов. К тому же у региональных организаций, как правило, меньше возможностей по привлечению дополнительных средств «извне». Четкое обозначение данных аспектов объективнее бы отразило нынешние реалии.

Вместе с тем отмеченные недостатки не снижают общую высокую положительную оценку исследования, выводы диссертации достоверны и основаны на объемном документально-историческом материале. Л.И.Ромадан подтвердила и доказала значимость вынесенных на защиту положений, имеющих научную и практическую значимость. Работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Рябова Елена Львовна

Доктор политических наук,
профессор,
главный редактор Международного
издательского центра «Этносоциум»

Контактная информация:

119034, Москва,

Кропоткинский пер., д. 10, стр. 6а.

Тел: (495)708-3000, (495)772-1999.

Web: <http://ethnosocium.ru>.

E-mail: ethnosocium@mail.ru.

Подпись Рябовой Е.Л. заверяю.

«19» февраля 2019 г.



Директор Чапкин С.В.